

胶价持续低迷,海胶集团通过组建合作社等推动产业转型帮助胶工增收

胶工“多腿”蹚出脱贫路

今年3月份以来海胶集团组织1300多个生产队队长、134个作业区主任

开展5期培训,以组建合作社等形式调整单一产业结构,培育一批竞争力强的产业

发展自营经济

海胶集团筹集110多万元,支持基地分公司扶持困难员工发展专业合作社和短平快种养业

投入63多万元举办种养和电子商务培训及慰问困难职工

产业结构调整

2015年起,海胶集团从353万亩胶园的土地中规划出200万亩核心胶园

调整出产量低下的胶园土地40万亩,作为产业结构调整用地,发展现代高效农业,增加职工收入

制图 张昕

建合作社

■本报记者 孙慧 通讯员 孙乐明

作为我国橡胶主产区,海南农垦海胶集团坚守的300多万亩胶林为国家发展提供了宝贵资源。但近年来,国际橡胶市场持续低迷,胶工们收入也在持续下降。为扭亏转盈,海胶集团在巩固橡胶核心生产基地同时,加大对产业结构调整,推动单一产业转型,基层胶工收入渠道从“一条腿”到“多点开花”。

组建合作社挖掘资源效益

11月21日傍晚,海胶集团龙江分公司的胶工潘福修从胶林里赶出来一群黄牛,一路吆喝着,把这群吃得肚子滚圆的黄牛赶到胶林边上的牛舍里。

这群黄牛是龙江分公司胶工组建的白沙原生态养牛专业合作社购买的第一批黄牛。该合作社自今年组建成以来,已经有22个胶工人社,筹集到了80万元的入股资金。“在胶林里养牛成本不会很高,牛可以吃胶林里的草,牛粪可以当肥料回收,再用来看理胶林。”合作社理事长李汉良说。

李汉良介绍,该合作社就是由基层生产队的党员带头组建而成,成立后由龙江分公司积极参与,提供免费场地建设牛舍,统一回收牛粪肥料,希望通过合作社发展为企业增效、职工增收。

据了解,从今年3月份以来,海胶集团组织了1300多个生产队队长、134个作业区主任,开展了5期培训,通过培训让各基层职工认清当前的产业发展形势,结合各地实际情况,以组

建合作社等形式调整单一产业结构,培育一批竞争力强的产业。

发展自营经济胶工收入递增

在昌江霸王岭山区里,红林分公司的党委书记王家福给当地胶工连上了几期芒果技术培训课后,成了当地胶工眼中的“红人”。

“王书记以前在广坝农场是种芒果的专家,这回调动到我们公司来,给我们辅导了好多芒果管理技术,我们都特别感谢他!”红林20队队长陈汉铭说。

一直以来,海胶集团鼓励各分公司胶工开垦荒地、边角地来发展自营经济,增加收入。红林分公司20队地处霸王岭山区,气候温暖,适宜种植芒果,该生产队家家户户种植芒果,这几

年芒果市场价格上涨,职工的年收入也在逐年递增。

为扶持职工发展自营经济,海胶集团筹集110多万元,支持基地分公司扶持困难员工发展专业合作社和短平快种养业,投入63万元举办种养和电子商务培训及慰问困难职工,提高困难职工技能水平,推动种养业发展。

胶工变职工收入提升

在金鸡岭分公司红明片区,3000多亩的凤梨基地迎来丰收期,一个个金黄饱满的凤梨被切割、装箱,再被经销商运送到北京、上海等大城市售卖。

“威马逊”台风过后,红林片区的几千亩胶林受灾严重无法恢复生产,公司将受灾的胶林全部铲除,以出租

土地方式入股参与到凤梨基地项目,当地的胶工转岗成了公司职工,参与到凤梨种植与管理中,每个月也能有固定的工资收入。

“一个月工资有3000元左右,比以前割胶还要好一点。”忙着切割凤梨的职工范伟雄说,虽然胶林被铲了很心痛,但是现在种植凤梨每月有固定收入,夫妻俩一年也可以挣到几万元,家里日子过得也不错。

目前,海胶集团已经成立了海胶农业发展有限公司,该公司以招商引资办法,引进外来资本和企业进行项目合作开发,已自营及合作发展了芒果、凤梨、蜜柚、桑树、鳗鱼等项目,以此促进产业结构调整,增加职工收入,带动职工共同致富。

(本报石碌11月22日电)



贫困户当上渔港“美容师”

11月21日,琼海市潭门渔港,海上清洁队驾驶小船穿梭在港口,清理水面上的垃圾。贫困户李秋林(中)和两位同事用带网兜的竹竿,每天在1海里长的海域巡逻,捞起海面上的垃圾,让潭门渔港更加美丽。据了解,经潭门村委会推荐,李秋林被镇政府聘请为海上环卫工,每月有1800元的工资。

本报记者 袁琛 摄

保亭什南办村贫困户黄永珍
发展种养殖业奋力脱贫

“只有勤劳, 才能脱贫”

■见习记者 贾磊 特约记者 黄青文
通讯员 王群 黄秋娜

突来的车祸给他的左腿造成粉碎性骨折,但他没有消沉,巨额医药费激发了他要脱贫致富的强烈愿望。

保亭黎族苗族自治县三道镇三弓村村委会什南办村小组的贫困户、黎族村民黄永珍,一直以来,一家5口的经济来源主要靠种植4亩多的田地和几十株槟榔的收入。平时,为了补贴家用,51岁的黄永珍会到外地去打点零工。然而在去年,黄永珍在一场意外中造成左腿粉碎性骨折。这次车祸,医疗费需要10万多元。肇事车主又拿不出钱,迫于无奈,黄永珍只好向亲朋好友借钱。

经过了一年多的治疗,目前黄永珍已慢慢康复,能承担一些轻活。他决定发展种养殖业来增加家庭收入,努力将自己的欠款尽快还清。可让他发愁的是,手头没有多余的资金。今年精准扶贫工作开展后,作为建档立卡贫困户的黄永珍获得了县里、镇里的多方面帮扶。

“我们领到了猪苗和益智苗养殖与种植外,自己还种一些瓜菜,好好管理肯定能赚到钱。”如今,黄永珍对脱贫充满了信心,他说:“你不勤劳,不配合政府,怎么扶持你都脱不了。”

11月17日上午,在海口市西秀镇,扶贫专场招聘会会在新海棚改指

脱贫致富电视夜校课程入脑入心,三亚贫困户受到鼓舞

在别人的故事里看到脱贫希望

■本报记者 林诗婷 通讯员 黎太华

贫困村户心间。

眼下,如何掌握了解国家扶贫政

策、努力脱贫过上好日子,成为包括北岭村贫困户们最关心的“知识点”。在电视夜校课程上,建档立卡、贫困户识别与退出、家庭年纯收入计算方法、《贫困户登记表》填写规范等一系列

“接地气”的内容,以生动简明的方式

表达出来,观看节目的北岭村贫困户

频频点头会意,有的甚至埋头认真做

起听课笔记,“课堂”上学习劲头高涨。

课程中,一则关于海口市马坡村

贫困户陈以雄面对艰难处境,仍努力

工作脱贫、独自抚养三个孩子长大的

故事,励志感人、温暖人心,其曾经贫

困潦倒的生活状态不禁令北岭村贫

困户产生共鸣,不少人看得入神湿了

眼眶。

“家里现在养鸡、种豆角,还种了

500株芒果树,全家五口人每天分工

劳动,盼望着明年三月芒果成熟的季

节赶紧到来,将来还要在芒果园里大

力发展家禽产业。”今年45岁的黄永

光因家中贫困,至今还是个“光棍”,

陈以雄的故事又燃起了他脱贫致富的

希望,他期待着家里的日子能一天

天好转,并早日组建家庭。

拔“穷根”,摘“穷帽”,要扶智,更要扶志。

今年以来,三亚扶贫工作稳步推进,针对不同致贫“症结”,“庭院

经济”、光伏扶贫、产业扶贫、就业扶

贫等一系列举措精准展开,2016年

脱贫攻坚任务的1060户4567人中,

截至10月22日,预脱贫4455人,预

脱贫率达97.5%。

“电视夜校面向精准受众,解答贫

困户关心难题,贫困户看节目后脱贫

信心更足了。”三亚市农业局副局长曲

环表示,三亚精准退出机制已经全面

铺开,将争取在12月15日前完成贫

困人口及贫困村的全部退出工作。

22时,夜已深,52户贫困户观看

完节目后仍未离开,纷纷就关心的脱

贫问题咨询现场的扶贫工作人。

(本报三亚11月22日电)

我省本月举行扶贫招聘会共提供2.8万个工作岗位

4500多人达成就业意向

本报海口11月22日讯 (记者 王培琳 通讯员 郭伟林)我省11月份各市县集中时段的扶贫招聘会告一段落,在这次招聘会中,全省共组织700多家企业提供2.8万多个工作岗位,吸引2万余名求职者到场应聘,4500多人达成就业意向。

指挥部举行,现场有81人达成就业意向。当天上午,53岁的新海村村民叶琼荣带着儿媳吴娇玲赶到现场,希望帮儿媳找到一份满意的工作。一个月前,由于棚户区改造,叶琼荣的房屋被拆,全家每人获得了60万元的补偿款。虽然有了钱,但儿媳一直找不到合适的工作。“我希望从事服务行业,最重要是要离家近,可以回家照看孩

子。”吴娇玲得知一酒店服务员包食宿,转正后购买“五险一金”后,非常满意。

在近日的集中时段招聘会中,乐

东有9人被企业当场录用并通知上

岗;琼中大力开发就业岗位,12家县

机关事业单位提供32个岗位;万宁

组织116名挖掘机培训班学员进场

应聘;定安招聘现场,海口企业和本

土企业同台设展,满足了贫困劳动

力转移就业和就近就地就业的不同需求。据统计,本月全省各市县就业扶贫专场招聘会共为全省提供2.8万个就业岗位。

省人力资源开发局局长赵微表

示,我省将完善就业扶贫专场招聘

联动机制,加强与珠三角地区、海

口和三亚等中心城市和邻近城市的劳

务协作,提高劳务输出脱贫组织化

程度等方面工作。

H 精准施策助脱贫

推广平台产业扶贫新模式

海里海云商举办 创业扶贫主题晚会

本报海口11月22日讯 (记者郭畅 徐一豪)为庆祝海南海里海云商平台上线,推广“政府扶持、企业投资、集团化管理、合伙化运作”的全新产业扶贫模式,今晚8点,由琼中黎族苗族自治县人民政府和海南海里海云商平台联合主办的“创业扶贫,扶贫创业——感恩之夜”主题晚会在省歌舞剧院上演,陈楚生、许嵩等艺人登台献艺,为在场观众献上一场视听盛宴。

晚会由一曲《山乡欢歌》的开场舞拉开序幕,舞台中央三名黎族汉子敲响大鼓,六面中国鼓与12名舞蹈演员用肢体语言与盛大的舞群欢歌起舞,将琼中黎族苗族特色以及民族大团结的热闹场景表现得淋漓尽致。

随后播放的《幸福前行》VCR,以黎族苗族特色的图腾结合琼中山美水秀的自然生态,展现出海南对于创业扶贫精准实施的过程。海南椰风集团在政府政策的感召下,用实际行动,通过“扶贫创业”的一系列举措,帮助琼中黎族苗族少数民族地区村民从条件恶劣的瓦房搬进宽敞的新楼房,提升了生活的幸福指数。

据了解,海里海“创业扶贫,扶贫创业——感恩之夜”主题晚会由“三十而立、勿忘初心、山乡蝶变”三大主题篇章构成,每一篇章后都穿插了互动抽奖环节,可容纳1200人的晚会现场座无虚席,整场晚会持续了150分钟。

“海里海云商平台通过举办‘扶贫创业’主题晚会,让更多的人认识了平台产业扶贫的新模式,希望海里海云商平台上线后,能吸引更多希望通过创业脱贫的人加入进来,我们将与琼中政府深入合作,通过产业扶贫,带动更多贫困户脱贫。”海里海云商平台负责人表示。

屯昌筹办脱贫致富特色电视夜校

菜单式选课 精准助脱贫

本报屯城11月22日电 (记者邓钰 通讯员余军军)记者日前从屯昌县政府获悉,屯昌正结合该县产业发展情况和贫困户实际需求,筹办特色脱贫致富夜校,以菜单式选课和特色教学法,让本地贫困户在学习中找到致富门路。

“省里的脱贫致富电视夜校有格局,而县里更注重从细微处和深入入手,为本地贫困户量身订制特色课程。”屯昌县委组织部相关负责人介绍,该县将紧紧围绕扶贫政策、种养技术、产销信息、就业需求和家教家风等内容,以海南话和本地故事等方式开展特色教学,在全省电视夜校的基础上,进一步扩充电视夜校内容,提高贫困户脱贫致富知识水平。

据悉,该县已成立特色工作组,将农业、教育、住建等多个部门纳入为成员单位,负责特色教学的筹备、组织、协调和课程安排等工作。同时,由该县县委组织部和县扶贫办牵头成立教学师资库,从各相关成员单位抽调188人组成四个教学小组,针对性录制扶贫政策、产业、案例和转移就业类课程。屯昌脱贫致富夜校工作筹备完成后,将为贫困户提供5大类30余种课程。

省生态环境保护厅组织定点贫困村 村民代表到乐东参观学习

“取经求宝” 学整村推进经验

本报椰林11月22日电 (记者周晓梦 通讯员周海燕)“宁让18寸给公用地,也不多留1亩宅基地”“村里的环境卫生同样重要”……近日,省生态环境保护厅组织定点扶贫村陵水黎族自治县英州镇田仔村的各村民小组组长、驻村61户村民代表,到乐东黎族自治县佛罗镇丹村、万冲镇山明村委会开示村等地“取经求宝”,参观学习整村推进整治开发及脱贫工作经验。

初入丹村,一条宽敞的水泥大道直通视野尽头,在村内游览时,一栋栋别致的小洋楼吸引着田仔村村民代表的目光,从高处俯瞰,全村尽在规划整齐的网格区内。而作为乐东“农村环境卫生综合整治”“农村危房改造”示范点的开示村,让前来“取经”的田仔村村民更加眼前一亮:该村不仅规划整齐、村容村貌美,还创新方式,以农户出资、政府补贴、村委会发动周边小微企业提供模板沙土等途径,政府统筹推进改造,未来将打造成具有旅游特色的少数民族特色村寨。

“我们村条件不差,也可以这样搞